

# 習近平：把實施鄉村振興戰略擺在優先位置

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平近日對實施鄉村振興戰略作出重要指示強調，實施鄉村振興戰略，是黨的十九大作出的重大決策部署，是新時代做好「三農」工作的總抓手。各地區各部門要充分認識實施鄉村振興戰略的重大意義，把實施鄉村振興戰略擺在優先位置，堅持五級書記抓鄉村振興，讓鄉村振興成為全社會的共同行動。

習近平指出，要堅持鄉村全面振興，抓重點、補短板、強弱項，實現鄉村產業振興、人才振興、文化振興、生態振興、組織振興，推動農業全面升級、農村全面進步、農民全面發展。要尊重廣大農民意願，激發廣大農民積極性、主動性、創造性，激活鄉村振興內生動力，讓廣大農民在鄉村振興中有更多獲得感、幸福感、安全感。要堅持以實幹促振興，遵循鄉村發展規律，規劃先行，分類推進，加大投入，扎實苦幹，推動鄉村振興不斷取得新成效。

李克強：鄉村振興事關全局

中共中央政治局常委、國務院總理李克強作出批示指出，實施鄉村振興

戰略，事關決勝全面建成小康社會和全面建設社會主義現代化強國全局。各地區各部門要全面貫徹黨的十九大精神，以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，認真落實黨中央、國務院部署，科學實施鄉村振興戰略規劃，繼續加大「三農」投入力度，落實好惠農富農政策，深入推進農業供給側結構性改革，加快農業科技進步，構建現代農業產業體系、生產體系、經營體系。創新城鄉融合發展體制機制，着力改善農村基礎設施和公共服務，扎實推進農村人居環境整治三年行動。依託「互聯網+」促進農村一二三產業融合發展，大力培育新型經營主體，拓展農民穩定就業和持續增收渠道。進一步匯聚全社會推動鄉村振興的合力，努力建設億萬農民幸福生活的美麗家園。

振興戰略規劃提出的目標任務，健全

領導體制，壓實工作責任，建立長效投入機制，強化政策制度保障，發揮農民主體作用，保持定力和韌性，持之以恒抓好各項舉措落實，不斷開創鄉村振興新局面。

會議部署落實了中共中央、國務院日前印發的《鄉村振興戰略規劃（2018—2022年）》提出的各項重點任務，有關省區和部門負責同志在會上發言。

中央農村工作領導小組成員單位，各省區市和計劃單列市、新疆生產建設兵團，中央和國家機關有關部門負責同志等參加會議。

# 李克強開啟保加利亞德國行

訪保並出席「16+1」領導人會晤 訪德推動兩國務實合作



香港文匯報訊 綜合新華社及中新社報道，中國國務院總理李克強昨日乘專機抵達保加利亞首都索非亞。李克強到達後表示，中保傳統友誼深厚，希望通過此訪鞏固兩國傳統友誼，促進各領域務實合作，推動中保全面友好合作夥伴關係向更深層次、更高水平發展。此行中，李克強還將出席在索非亞舉行的第七次中國—中東歐國家領導人會晤、赴德國主持第五輪中德政府磋商並對德國進行正式訪問。

李克強步出艙門，禮兵沿紅地毯兩側列隊致敬。保加利亞副總理兼外長扎哈里埃娃等政府高級官員在舷梯旁熱情迎接。中國駐保加利亞大使張海舟也到機場迎接。

李克強表示，中保傳統友誼深厚。保加利亞是最早同新中國建交的國家之一，兩國關係始終保持健康穩定發展態勢。這是我作為中國國務院總理首次訪保，也是中國總理時隔18年再次來訪。希望通過此訪鞏固兩國傳統友誼，促進各領域務實合作，推動中保全面友好合作夥伴關係向更深層次、更高水平發展。

據悉，離開保加利亞後，李克強將對德國進行訪問。德國一直是中國在歐洲最重要的貿易、投資和技術合作夥伴。自2014年建立全方位戰略夥伴關係以來，中德關係始終保持高水平發展勢頭，兩國高層交往頻密。

此訪是李克強總理第四次訪德。今年5月，德國總理默克爾剛剛結束對中國的第11次訪問。「中德總理在不到兩個月的時間裡成功實現互訪，體現了中德關係發展的高水平和雙方對彼此的重視。」中國人民大學歐盟研究中心主任王義桅說。

據介紹，李克強總理將會見施泰因邁爾總統，同默克爾總理舉行會談並共同主持政府磋商，就推動中德務實和創新合作，發揮中德合作對中歐關係的積極引領作用，共同維護自由貿易和多邊主義，加強對重大國際和地區熱點問題的溝通協調等深入交換意見。兩國總理還將共同出席中德經濟技術合作論壇和中德汽車自動駕駛展示活動，並將共同見證簽署一系列合作文件。

「從目前發佈的內容看，中德雙方將藉此訪鞏固以往合作領域，並開拓更多新的合作領域。」阮宗澤認為，尤其是汽車自動駕駛方面的合作是此訪一大亮點，體現出兩國正在開拓新的合作空間。

「李克強此訪將延續中德務實合作的良好勢頭，用合作的加強對外釋放出反對貿易保護主義的信號。」王義桅說。

中國官方亦表示，在當前單邊主義和貿易保護主義對全球貿易體系和經濟持續復甦發展構成挑戰的背景下，中德作為亞歐大陸兩端最大的經濟體，加強互聯合作必將釋放中德共同維護多邊貿易體制、支持自由貿易的積極信號。

上午10時40分，吉布提港口與自貿區管理局主席阿布貝克爾·奧馬爾·哈迪、招商局港口董事總經理白景濤、大連港集團常務副總經理徐健代表三家股東將取自吉布提塔朱拉灣、深圳灣、大連灣的海水倒入名為「吉樽」的容器永久存放。隨着第一台貨車駛入園區，吉布提國際自貿區正式封關運作、開門納客。

據悉，吉布提國際自貿區規劃總面積



■ 李克強昨日乘專機抵達保加利亞首都索非亞，並將出席第七次中國—中東歐國家領導人會晤。圖為去年李克強在布達佩斯出席第六次中國—中東歐國家領導人會晤。 資料圖片

## 李克強在保加利亞主要行程

### 正式訪問保加利亞

會見拉德夫總統，同鮑里索夫總理舉行會談，兩國總理還將見證簽署多項政府合作文件和商務合同。

### 出席第七次中國—中東歐國家領導人會晤

出席領導人全體會議；

出席第八屆中國—中東歐國家經貿論壇開幕式；

與16國領導人共同見證簽署「16+1合作」項目協議；

與保加利亞總理共同為首個「16+1合作」農業示範園揭牌；

與會各國領導人共同參觀「16+1地方合作成果展」。

資料來源：中新社

## 「16+1合作」

**話你知** 「16+1合作」是中國與中東歐16國於2012年共同創建的合作平臺。中東歐16個國家包括波蘭、捷克、斯洛伐克、匈牙利、斯洛文尼亞、克羅地亞、羅馬尼亞、保加利亞、塞爾維亞、黑山、馬其頓、波黑、阿爾巴尼亞、愛沙尼亞、立陶宛和拉脫維亞。

中國海關總署數據顯示，2017年，中國與中東歐16國（其中包括11個歐盟成員國）進出口額達679.8億美元，同比增長15.9%，略高於中國—歐盟之間15.5%的增長率，也高於中國總體進出口額14.2%的增長率。

■ 資料來源：新華社

# 保經濟學家：「帶路」讓保榮登全球通聯地圖

香港文匯報訊 據中新社報道，保加利亞著名經濟學家塞德拉斯基接受新華社記者專訪時表示，中國提出的「一帶一路」倡議讓保加利亞榮登全球通聯地圖，成為世界焦點。

塞德拉斯基曾擔任保加利亞經濟部長，現為索非亞大學經濟系主任。他說，「帶路」倡議旨在建設橫跨歐、亞、非的貿易和基礎設施網，對於保加利亞來說可謂

「及時雨」，為渴望改善基礎設施建設的保加利亞帶來了巨大機遇。

塞德拉斯基說，保中兩國歷史上通過古絲綢之路相連，保加利亞的索非亞、普羅夫迪夫、瓦爾納等城市均處於這條古絲綢

之路上，如今將再次成為「一帶一路」上的重要城市。

他說，保加利亞渴望改善基礎設施建設，加速經濟發展，提高人民生活水平，參與建設亞歐交通走廊，在「帶路」建設中發揮更大作用。

在回答有關中保經貿關係的問題時，塞德拉斯基說，中國是保加利亞重要的貿易夥伴，保中之間的貿易與投資還有很大增長空間。

專家：中保合作重點領域有三

中國社科院歐洲研究所中東歐研究室主任劉作奎表示，中保合作有三個重點領域。

首先是農業領域。有「上帝的後花園」

之稱的保加利亞以玫瑰、酸奶、紅酒等農產品聞名於世。「除了希望中方擴大農產品進口，保加利亞也希望與中國企業合作打造品牌。」劉作奎舉例說，天津農墾集團就在保加利亞第二大城市普羅夫迪夫市正式設立農場。

其次是交通領域。今年3月，中國海航機場集團公司在普羅夫迪夫機場改擴建競標中勝出，獲得該機場35年的特許經營權。

第三是裝備製造和旅遊服務業。劉作奎舉例說，長城汽車、華為等中國高技術產品在保加利亞市場頗具優勢。此外，保加利亞豐富的旅遊資源亦有待開發。

# 中非合作 吉布提國際自貿區大連開園



■ 吉布提國際自貿區股東代表啓動開園。

香港文匯報訊（記者 宋偉 大連報道）昨日，由招商局集團、大連港集團及吉布提政府共同合作開發的吉布提國際自貿區於遼寧大連正式開園。吉布提總統伊斯梅爾·奧馬爾·蓋萊、部分非洲國家元首、中國駐吉布提大使符華強等出席開園儀式。

上午10時40分，吉布提港口與自貿區管理局主席阿布貝克爾·奧馬爾·哈迪、招商局港口董事總經理白景濤、大連港集團常務副總經理徐健代表三家股東將取自吉布提塔朱拉灣、深圳灣、大連灣的海水倒入名為「吉樽」的容器永久存放。隨着第一台貨車駛入園區，吉布提國際自貿區正式封關運作、開門納客。

據悉，吉布提國際自貿區規劃總面積

48.2平方公里，其中一期項目6平方公里。先期開工建設2.4平方公里一期工程起步區，包括1平方公里的商貿物流園區、1平方公里的出口加工區以及0.4平方公里的商務配套區，現已吸引物

流、貿易、汽車、機械、建材、家電、海產加工、食品加工等20餘家中國企業入園設廠。

試點「絲路驛站」升級「蛇口模式」

2016年11月，招商局集團、大連港集團、億贊普集團、吉布提港口與自貿區管理局共同簽署吉布提自貿區項目投資協議。2017年1月，包括大連港集團在內的各股東方代表簽署吉布提自貿區項目股東協議，自貿區項目正式開工建

設。大連港方面表示，園區運營商將以吉布提作為「絲路驛站」試點，複製升級深圳「蛇口模式」，通過港口、臨港園區及公路、商業服務設施等硬環境建設和通關、結算、支付以及大數據等服務軟環境建設，探討「前港、中區、後城」的綜合開發模式，帶動中國東北地區的優勢產能及企業到非洲投資和經營。

吉布提有「東非之角」之稱，地處非洲東北部亞丁灣西岸，扼紅海入印度洋的要衝曼德海峽，是聯通歐、亞、非三洲海上交通貿易的樞紐，是「21世紀海上絲綢之路」的重要節點，主要經濟腹地埃塞俄比亞經濟增長迅速，吉布提是埃塞俄比亞唯一出海口。

# 外交部：中方已邀日本首相安倍訪華



香港文匯報訊 據中新社報道，中國外交部發言人陸慷昨日在例行記者會上答問時表示，中方已邀請日本首相安倍晉三在雙方方便的時候訪華。

有記者提問，據報道，日本首相安倍晉三計劃最

早於今年10月訪華，並與習近平主席舉行會談。中方對此有何評論？

陸慷回答說，中方已邀請安倍首相在雙方方便的時候訪華。希望雙方相向而行，共同為此營造有利的氛圍。

記者追問：除了出席中日韓領導人會議，這將是安倍首相單獨對中國進行訪問。中方對此有何評論？

「中日兩國外交當局保持着溝通。剛才我也說過，我們希望雙方相向而行，共同為此營造有利的氛圍。」陸慷回應。